

“信使外交”欲启中日“对话之门”

日本公明党党首访华 对安倍内阁影响有限

与自民党联合执政的日本公明党党首山口那津男1月22日开始为期4天的访华活动。

他将向中共中央总书记习近平转交日本首相安倍晋三的亲笔信,试图缓解两国目前在钓鱼岛问题上的僵局,并为中日首脑会谈牵线搭桥。

敏感时刻缓和气氛

作为日本新政府成立以来首位访华的执政联盟重要成员,山口那津男表示:“此访是为了缓和紧张气氛,启动中日政治对话,打开中日政治家对话之门,迈出中日关系改善第一步。”

对山口而言,这是一个不小的挑战。对中日关系而言,这可谓敏感时刻的一次值得关注的访问。

中国外交部发言人洪磊说,中方同日本朝野各政党、友好团体长期以来保持正常沟通交流,这种交往能增进双方交流,妥善促进有关问题解决,推动两国关系发展。

高层会晤牵线搭桥

清华大学当代国际关系研究院副院长刘江永认为,山口那津男此次访华有利于缓和气氛,也有望为实现两国高层领导人会晤牵线搭桥。

刘江永说,山口那津男这次来访与其说是安倍首相的特使,不如说他是公明党领导人的身份来访,因为他本人并不是安倍内阁的成员,公明党在安倍内阁只有一个阁僚。

在中日关系紧张的状态下,作为长期为中日关系作出过努力,作出过贡献的日本公明党,希望通过和中国高层的交往来缓和两国关系,为两国今后能实现高层对话铺路搭桥。

公明党是日本现政府联合执政党,从1972年中日建交之前,就一直与中国有着非常良好的关系。公明党目前在日本众参两院分别拥有31席和19席,是日本政坛一支重要力量。

公明党长期重视对华关系,同中国交往频繁,在历史问题上坚持正确立场,曾为实现中日邦交正常化作出重要贡献。2010年中日钓鱼岛撞船事件后,山口也曾作为首个政党领袖访华,为中日关系“破冰”斡旋。

刘江永说,山口此次访华体现了公明党的一贯风格,应该能在中日之间发挥一定的桥梁作用。

关键还看日方诚意

当前,在中日双方仍在围绕钓鱼岛问题角

力的情况下,刘江永认为,山口那津男访华有利于避免两国在钓鱼岛问题上发生不测事态、擦枪走火,但因为公明党并非安倍内阁的主体,所以影响有限。中日两国关系最终能否改善,还是要看安倍政府在钓鱼岛问题上的主张和做法。

刘江永说,钓鱼岛问题长期存在,现在引起尖锐矛盾主要是由于日本政府不承认中日之间客观上存在钓鱼岛领土主权争议问题,不承认双方曾达成搁置争议的共识,而是采取了所谓“国有化”的单方面措施。目前关键还看日方能否展现诚意来解决

问题。中日关系现在的状态是冰冻三尺,但通过对话而不是对抗解决争端是中方一贯秉持的立场,也是逐步破解僵局的唯一正确路径。

(据《新民晚报》)



美国得州一社区大学发生枪击事件

1月22日,在美国得克萨斯州休斯敦北部的孤星学院,调查人员在枪击案现场取证。美国休斯敦市一所社区大学当天发生枪击事件,造成包括枪击嫌疑人在内至少3人受伤。

新华社发

美国海军陆战队乐队发言人爆料 就职典礼国歌系“假唱”?

本报综合消息 据美国国家公共广播电台1月22日报道,美国海军陆战队乐队发言人21日爆料称,著名女歌手碧昂丝在奥巴马就职典礼上的国歌实为“对口型”假唱。但海军陆战队随后收回这一言论,22日发表声明称,乐队的伴奏的确是事先录制的,但是关于碧昂丝到底是真唱还是假唱,乐队中并没有

任何一人了解。

碧昂丝在奥巴马就职典礼上的一曲美国国歌打动人心,然而美国海军陆战队乐队发言人克里斯汀称,乐队在碧昂丝演唱快结束时注意到,她表演时播放的是预录音乐,本人在现场只是对口型而已。(雨农)

胸太大遭骚扰是谁的错?

美一学区建议少女动手术缩乳房

本报综合消息 《纽约每日新闻》1月19日报道,美国密苏里州一中学女生加布里埃由于胸部丰满经常被性骚扰。当学生家长致电学区反映情况时,不料对方却建议孩子接受乳房缩小手术。

加布里埃13岁,在密苏里州圣路易市郊区一所学校上6年级,但青春期发育给加布里埃带来了些麻烦。加布里埃的母亲塔米说,因为女儿胸部丰满,总是招来一些下流评论,令女儿备受羞辱。为此,塔米致电学区,希望

校方可以制止针对女儿的性骚扰行为,但对对方的回答却令塔米震惊。“电话那头的一名女士说,他们可以帮助女儿转学,但女儿丰满的胸部仍会招来性骚扰。”塔米说,“她告诉我,解决问题的唯一途径就是让我的女儿接受乳房缩小手术。”

对于这样的回复,塔米认为学区工作人员指责受害者,而非指责性骚扰实施者的这种做法是不公平的,“她是在告诉我这是我的错”。(刘亮)

联合国机构发起反对浪费食物行动

据新华社电 联合国环境规划署、联合国粮食与农业组织和合作伙伴1月22日在日内瓦发起一项运动,呼吁公众改变浪费食物的不良习惯,减少食物浪费。

这项名为“思前、食后、厉行节约,减少你的耗粮足迹”的运动旨在提醒消费者、销售商与服务业减少食品生产与消费中的损耗与浪费。

联合国副秘书长、环境规划署执行主任阿齐姆·施泰纳当天说,全球人口到2050年将达到90亿,无论是在经济、环境还是道德方面,人们都不应浪费食物。他强调,除经济因素,浪费食物也是对土地、水资源、肥料和劳动力的浪费。垃圾填埋场的腐烂食品和食品运输排放大量温室气体,为实现真正的可持续发展,人们必须改变生产和消费自然资源的方式。

联合国粮农组织称,全球每年约有三分

之一的食物在生产与消费过程中遭浪费或损耗,这些食物总价值约1万亿美元。在发展中国家,95%的食物损失与浪费发生在农作物收获阶段,这些国家缺乏资金、管理和技术,以及完备的基础设施和市场体系,因而造成食品的损失和浪费。而发达国家的食物浪费集中于食品销售和消费阶段,大多由于消费者过度购买、不正确的储存和随意丢弃仍可食用的食物。在欧洲、北美和大洋洲,每年人均浪费95到115千克的食物,而在撒哈拉以南非洲国家、南亚与东南亚,每年人均浪费食物仅为6到11千克。

该行动建议消费者“聪明购物”,避免因冲动或受误导而购买不必要的食物,消费者应正确理解保质期的概念,“此日期前食用最佳”是生产商为保证食品最佳质量的建议,大多数食品在此日期后仍可食用。

澳大利亚发布首个国家安全战略

据新华社电 澳大利亚总理朱莉娅·吉拉德1月23日在澳大利亚国立大学发表演讲,公布了澳大利亚首个“国家安全战略”,维护亚太地区的和平稳定将成为澳大利亚在“后9·11”时代的首要安全任务。

吉拉德说,全球的经济和战略重心正在东移,给澳大利亚带来巨大机遇也构成巨大挑战,因此澳大利亚首先将新时代的安全战略重点放在自身所在的亚太地区;其次,澳大利亚认为当前的安全威胁更多来自于国家行为,而不是非国家因素;第三,澳大利亚将赋予外交工作更重要的地位,以便在日益复杂的多极世界中驾驭局势。

吉拉德列举了澳大利亚认为最为严峻的几项安全威胁,其中包括间谍行为、外国干涉、国家冲突等传统威胁;大规模杀伤性武器的扩散;一些发展中国家的不稳定局势等。吉拉德同时强调要继续与恐怖主义和有组织犯罪作斗争。

吉拉德说,今后5年,澳大利亚政府将重点致力于加强联邦政府与地方政府、私营企业、外国政府、非政府组织的有效合作;加强网络安全防范,在今年年底之前建立“澳大利亚网络安全中心”;加大在亚太地区的介入,以适应亚太地区国家经济实力崛起、军事现代化带来的地区战略形势的变化。

安理会通过朝鲜发射卫星问题决议

新华社北京1月23日电 北京时间1月23日凌晨,联合国安理会一致通过关于朝鲜发射卫星问题的第2087号决议。该决议要求朝鲜遵守安理会有关决议规定,不得再使用弹道导弹技术进行发射。决议同时重申,希望寻求以和平、外交和政治方式解决有关问题,呼吁重启六方会谈。

外交部发言人秦刚在答记者问时表示,中方对朝方在国际社会普遍表明关切的情况下仍实施发射表示遗憾。同时,中方认为安理会的反应要慎重、适度,应有利于维护半岛和平稳定大局,避免局势轮番升级。安理会第2087号决议既表明了国际社会在朝鲜射星问题上的立场,也发出了希望通过对话谈判和

平解决半岛问题、呼吁重启六方会谈等积极和正面的信息,总体上是平衡的。我们希望有关各方从维护半岛和平稳定大局出发,保持冷静和克制,避免任何导致局势升级的举动,这符合各方利益。

秦刚指出,朝鲜射星事件再次凸显从根本上解决半岛问题的紧迫性和必要性。中方一贯主张,应通过对话协商解决矛盾,全面均衡解决各方关切,以和平方式解决半岛相关问题,实现半岛无核化和半岛及东北亚地区的长治久安。六方会谈是推动实现这一目标的有效机制。中方愿同国际社会一道,为推进六方会谈进程,维护半岛及东北亚地区和平与稳定作出积极努力。